



穿針引線 乍見曙光

中山醫學大學附設醫院

中山醫學大學附設醫院職能治療師為身心障礙者進行職務再設計，配合身心障礙者的興趣、能力進行篩選，並進行就業媒合，協助身心障礙者職業重建，了解工作環境並進行適當的調整，運用政府資源向中彰投區就業服務中心申請補助，且擔任業主與個案的溝通橋樑，讓身心障礙者能順利重回職場。

一場糾紛造成意外 顏面從此傷殘

三十年前，因為一場感情糾紛，竟遭人狠心潑灑硫酸，不幸造成臉部、部份手部嚴重傷殘的李小姐，曾經一度想要尋死，後來認識了前夫，並生下一女，因為顏面傷殘，因此只能在建築工地做付出勞力的辛苦工作，加上先生身體不好，必需負擔大部份的家計，前幾年離婚後，經人介紹結識了陽光基金會，生命中從此灑進了陽光，生命才展開了新頁。

李小姐說，當時剛受傷時，因為臉部皮膚多處灼傷，嘴巴都閉不起來，脖子運動都不能動，手部的皮膚也因為當初為了抹去臉上的硫酸，同樣也遭到灼傷，以致手也不能伸直，植皮過程整個花了兩個月的時間，受傷以來，她經歷過十餘次的手術，痛苦得讓她不想再接受手術，連鼻子當初都因為無法重建，但為了維持呼吸功能，只能用強力膠黏住橡膠做的鼻子模型，不但呼吸時都是強力膠味，而且一哭鼻子就會掉下來，最後更因為鼻子越來越扁，呼吸不過來，不得不再做鼻子的重建手術，也因此她對外貌很自卑，只要出外就隨時戴著口罩。

重回職場 縫出新生命

在陽光基金會的協助下，李小姐進入了中山醫學大學附設醫院，負責縫製壓力衣，原本不會縫紉的她，先到陽光基金會接受了一個星期的訓練，再回到中山醫學大學附設醫院正式開始工作，由於剛開始的工作安排

是一週一次，因此無法很快熟悉全部的流程，大約花了半年時間才完全上手，協助李小姐的治療師張瑄瑄認為，以李阿姨的認真，如果天天工作，一個月內就應該會上手，李阿姨目前已經工作得相當熟悉，治療師也衡量她的體力負荷和工作能力，為她逐漸增加工時，增加收入，除了現在百分之九十的縫壓力衣工作都交由李小姐負責，連縫壓力衣的相關行政文書工作，也都交由她處理。

雖然工作越來越得心應手，但原本兩眼視力都一點零的李小姐，左眼卻受到那場意外而造成視力只剩零點三，因此在縫壓力衣的一些精細工作上比較吃力，尤其是在穿針引線的部份，戴上老花眼鏡也看得不太清



▲壓力衣是目前普遍治療燒燙傷疤痕的方式，李小姐就是負責修改壓力衣的工作。



楚，常常要拜託治療師幫忙，而且修改壓力衣時有些部份較精細，一旦沒做好，整件壓力衣的布料可能就報銷了，因此治療師為她申請購置附燈源的固定式放大鏡。

放大鏡協助 精細工作獨力完成

經由放大鏡的協助，李小姐要做穿針引線等較精細工作時，只要將放大鏡移到縫紉機台前，就可以自己將線穿過非常細小的針孔，在修改壓力衣較精細的部份時，也能正確完成，不但車縫工作時較不吃力，也可以讓她的視力不致過度使用而造成二度傷害，工作的完成度及品質也大大提升。

配合調整工時 讓身心障礙者方便進修

李小姐現在不但擁有穩定的工作量，而且因為她本身相當好學，所以常常會主動參與各項學習課程，例如之前提供給身心障礙者的電腦職訓課程，就讓她學習到電腦的應用技能，也能接下壓力衣的文書行政工作，而中山醫學大學附設醫院也配合她的狀況和進修需求，調整安排個案來修改壓力衣的時間，李小姐現在甚至接受陽光基金會的訓練，成為極少數的遮瑕化妝指導員，可以協助其他顏面傷殘的朋友，透過遮瑕化妝，讓他們更有信心，不必擔心別人異樣的眼光。

李小姐說，她很感激陽光基金會看得起她，願意給她很多學習的機會，已經五十餘歲的她，下定決心，在有生之年只要能做的就盡量做，所以她擔任陽光的志工，回饋陽光基金會，希望協助更多有相同遭遇的人，就像陽光當初幫她一把一樣，她也想要對其他人伸出援手。

工作分級 提升就業成功率

治療師張瑄瑄指出，由於本身就負責協助職務再設計的相關工作，因此她會更清楚如何幫助李阿姨順利工作，一般而言，治療師都會評估個案的狀況，進行工時調整、工作分級，一開始先從簡單的工作開始，先提供很多練習的機會，再慢慢視個案的能力，增加工時和工作內容，這些都需要根據個案

設計，如此才能提高就業成功率，從她的觀察，身心障礙者比一般人更珍惜工作，如果再為他們協助申請方便工作的輔具等設備，就更能提高工作效率。

不但縫製壓力衣 也縫補燒傷者破碎的心

李小姐三十年前受傷時，當時還沒有壓力衣的治療，目前為了解決燒燙傷病患在傷口癒合後面臨疤痕的肥厚及攣縮問題，彈性衣的壓力治療是最廣泛採用的，她當時雖然沒有接受過壓力衣的治療，沒有穿著壓力衣的經驗，但是來到中山醫學大學附設醫院接受壓力衣修改服務的都是燒燙傷病患，曾經也受過燒燙傷之苦的她，除了為燒燙傷病患修改壓力衣，協助他們的治療工作，讓他們盡快恢復，她也成為最適合和這些病患溝通的志工，治療師張瑄瑄說，阿姨很棒，有時候治療師在忙時，阿姨就自動當起義工，和燒燙傷病患聊天，並以自己也是燒燙傷受害者過來人的經驗，開導或紓解病患低落的心情，正因為她也是燒燙傷病患，病患會視她為自己人，很能接受她。



▲由於燒燙傷視力受損，穿針引線及一些較精細的縫製工作，對李小姐來說較為吃力。



▲透過放大鏡的協助，原本較為吃力的精細縫紉工作都可以獨立完成。